

# Bajai Független Hirlap

Negyvennyolcas elvi politikai napilap.

Megjelen naponta, kivéve hetfőn és ünnep után való napon.  
Előfizetési árak

Helyben házhoz szállítva:	Vidéken:
Egyszerre . . . . . 10 korona.	16 korona.
Hétfőre . . . . . 5 korona.	8 korona.
Negyedévre . . . . . 2-50 korona.	4 korona.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

Dr. Szirmai Vidor.

Szerkesztőség: Szent István-ter, 11-ik szám.  
Telefon szám: 51.

Kiadóhivatal:  
Szent István-ter II. sz. a., hol hirdetések felvetetnek.  
Telefon szám: 51.

## Egy párbaj.

Baja, június 17.

A magyar parlament túl van zsufozva hivatalos honmentőkkel. Most vonuttak fel rendre s munkásságuk gyümölcse ott hever a képviselőház asztalán huszonegy indítvány alakjában. Van köztük sok olyan, mely a haladásnak a modern felvilágosultságnak zászlóvivője lehetne. de akad reakciós is, mely ellene mond a magyar nemzeti fejlődés törvényeinek s meghazudtolja ajelenlegi kormányzat szellemét. Ami jó az indítványok közt, az mind föllelhető a függetlenségi párt programjában, ami rossz és elvetendő, az meg bizonyosan megfordult már Polónyi Géza dossziéjében. De nem az a lényeges, hogy jók e, vagy rosszak az indítványok, hanem a mód, amint fölléptek velük s a tenor, amelyen bejelentették az orszagnak a benyújtók és az aláírók, hogy ők is élnek, ez a felháborító. Csakugyan ezek az urak szerepelni akarnak és semmi mást, mint szerepelni. Mit törődnek azzal, vajjon meggyezik-e a politika racionál darabokra tördelni egy nagy párt történelmi programját s foszlányokban oda vetni a törvényhozás elé, hadd válogasson belőlük ha kedve tartja. Ez nekik mind hokuba, törje fejét rajta a dorozsmái szélmalom, vagy a Betekints-esarda holdogtalan tulajdonosa, elég ráérő ideje van, az ő figyelmük és gondoskodásuk tárgya a 48-as párt jövője és programjának szentsége dehogyan is lehet, mikor élni és szerepelni kell.

S ha már szereplésről van szó, dehogyan is eshetnék meg az ilyesmi párbaj nélkül szép Magyarországon. Ide ver kell és kardok csatogása, mert különben ki veszi komolyan az urakat? A politika, ugy szárazon, csak nem alap a tekintélyszerzésre? Tehát összeereszkedtenek Nagy Emil és Farkasházy Zsigmond s bizonyára sirva fakadt volna a magyar géniusz, ha alapos kárt tesznek egymásban. A verekedésből Nagy Emil került ki győztesen, de a közlekiismeret ítélőszéke bizonyára őt fogja elmarasztalni. Mert ha

Nagy Emilnek szabad footballt játszani agrár indítványokkal, akkor Farkasházy is tehet kirándulást a liberalizmus kecsesgömböcséire. Ez nem bűn, kartanyelven szólva legföljebb egy kis rekontra, mely azonhan még is a fejébe szaladt Nagy Emilnek. És mindjárt pofozkodni akart, Persze, hogy a másik sem engedte a jussat és elhangzott a csü-lökre magyar. Most már azotuban minden rendben van, hiszen vér fröcsesent rá az indítványokra!

Bennünket mélységesen megdöbönt, szinte frappíroz ez a hihetetlen indítvány felbuzdulás. Soha és semmi formában nem nyilatkozhatott volna meg kiáltóbban a képviselő urak politikai éretlensége. Normális parlamenti viszonyok között el sem képzelhető a mostanihoz hasonló eset és nagyon is indokoltnak tartjuk Kossuth Ferenc felháborodását az ilyen felelősség nélkül való kiruccanások felett. Tessék komoly és megbízható politikát csinálni ott, ahol tette ambiciózus fiatal urak mindennap felbillentetik a kormány terveinek és szándékainak mélyéget. Tessék nagy és alapvető alkotásokra vezetni azt a nemzetet, amelynek képviselői ilyen könnyelmű kalandokat engednek meg maguknak. Mi lehet az oka mégis a szereplési viszketekén kívül e nagy ellátlanságnak? A tudatlanság, a frondorkódes rejtett célzata, vagy egy magasabb eltevelédes?

Alkalmunk volt ma a függetlenségi párt egyik kiváló vezérégyéniségével beszélni az indítványdüh esodagyermekéről. A régi és tősgyökeres 48-as politikus a leghatározottabban elítélte ezt a felforgató mozgalmat, s annak a nézetének adott kifejezést, hogy furcsa 48-as képviselő az, aki a saját pártja programját izekre tépi s ilyen vad rohammal akarja megvalósítani. A oél — ugymond — lehet tisztességes, a szándék nyílt és becsületes az eredmény azonban csak egy: a függetlenségi program nimbuszának megtépázása.

Hogy milyen nagy és szomorú igazság ez, mindenki átérzheti, aki a függetlenségi elvek tápláló erejéből szívott magába hitet

és bizodalmat a nemzet jövője iránt. Magyar ország nagyságának és önállóságának kialakulása csak a 48-as program alapján jöhet létre, s mit tartunk azokról, akik ezt a nagyrahitott programot akarják diszkreditálni? Reméljük hamarosan vége lesz a kába ábrándozásnak s mihamar önmagukba térnek azok, akik most oly kellemetlen percekert szereztek a komoly és tartalmas nemzeti munka hivatottjainak.

## Levél Nagyszebenből.

Mig Debrecenben végig jártam az iskolákat, az erdélyi nemzetiségekről annyit tudtam, a mennyit az iskolában tanultunk és a mennyit a lapokban olvastam. Iskoláim végezte után egy pár évvelkerültem Segesvárra, majd egy pár év múlva ide, hol ide s tova hat évet töltök el és ennek dacára még mindig oly jól érzem itt magamat, a mint éreztem Segesváron a legelső időkben.

Segesváron legelőbb is azt tapasztaltam, hogy a szászok és oláhok nem ismernek minket, mi meg tőlük távol élő magyarok, nem ismerjük őket, ami az egymásfélőli helyes itéletalkotásnak útját állja.

Tapasztaltam továbbá, hogy mily kellemetlen az ha az ember nem érti az ő nyelvüket ők meg a mienket. Szász haziaszonyommal és gyermekeivel mindig ugy beszéltem, hogy az asztalon volt a szótár és hol en vettem fel, hol ők. Sokszor azonban arra a kellemetlen eredményre jutottunk, hogy a kérdéses szó nincs a szótárban tehát nem értjük egymást. Hogy ez a társalgás vontatott volt, említenem sem kell.

Ekkor gondoltam, milyen okos dolog volna ha a magyar gyerekeket a helyett, hogy a nyári szüidőben otthon haszontalanul töltik az időt, ide adnák ezekért a szászgyermekéért esérébe. Hiszen a maga lakó helyét mindegyik ismeri, de a szász az alföldet, az alföldi gyermek a hegyet, erdőt, sziklát, forrást, patakot el se tudja képzelni. Némelyik azt hiszi, létrán mennek a hegyre, a szász gyermek meg el nem tudja képzelni, hogy nézhet ki a föld hegynélkül! Gondoltam így játszva szerzenének csoportulatokat kölcsönösen is játszva tanulnak a másik nyelvet a magyart is németet. Ez által könnyitenének az iskolai évbéli teendőjükön, mert nem kellene oly sokat bajlódni a magyar gyermeknek a német nyelvvel és a német

Hol lehet legjobban szórakozni?

**A „Bárány-Szálloda“**

**kerthelyiségében!**

**Kellemes üdülőhely! Naponta zene.**

Naponta frissen csapolt sör, kitünő italok. Friss villásreggeli, kitünő ételek. . . . . Tisztelettel:

**Horváth János**

vendéglős.

# Legszebb és legcélszerűbb **bérmálási ajándékok**

RUDE IGNÁCZ ékszerüzletében szerezhetők be.

gyermeknek a magyarnyelvvel. Gondoljuk csak mennyit tapasztalnának az alatt a két hónap alatt! Uj vidéket, új embereket, új népviseletet, új nyelvet és addig nem ismert gondolkodás módot ismernének meg! Most azonban mi újat tanulnak otthon a nyári két hónap alatt?

— Semmit. —

Ezért kezdettem el a gyermekeserét. Ennek többféle módja van:

Egész iskolai évre vagy csak a nyári két hónapra jártak a magyarok magyar vagy szász azaz német nyelvű iskolába. A szászok ev. hit, vallásuk is főgymnáziumuk van Besztercén, Segesváron, Medgyesen, Nagyszébenben és Brassóban; algymnáziumok van Szászsebesen és Szászrégenben, főreáliskolájuk van Nagyszébenben, alreáliskolájuk Brassóban, mindezekben a városokban leányiskolájuk és van Magyar nyelvű főgymnázium van Nagyszébenben és Brassóban, ugyanezen két városban valamint Segesváron állami leányiskola is van. Nagyszében róm. kath. leányiskolák is vannak tanítónőképzővel együtt. Lehet cserélni a nyári két hónapra. Lehet a házhoz egy szász fiút, vagy leányt venni. Ez teljes ellátás fejében németül beszél a gyermekekkel sőt órát is ad nekik, ha kell. Szász családhoz jöhetnek csere nélkül a magyar gyermekek. Én szívesen közbenjárók bárkinek, aki megírja a saját családjának a vallását, a családja tagjai számát, nemét, korát stb. Mentől többet ír annál jobb.

Dr. Medgyesi Károly  
nagyszébeni aljárásbíró.

## Országgyűlés.

### A képviselőház ülése.

#### Zárt ülés. — Horvátok és nemzetiségiek.

A képviselőház mai ülésén a horvátok és nemzetiségiek egy hirtelen barátokozása óriási skandalumra adott okot.

A horvátok ugyanis minden komolyabb ok nélkül zárt ülést kértek, amelyen a nemzetiségi képviselők is néhányan alá voltak írva.

Az ülésről tudósítók a következőket jelentik:

Bauer Antal tört magyarsággal kezdte meg beszédét és miután bocsánatot kért, hogy nem beszélhet magyarul és ezzel horvátul beszél tovább.

Pop Csicsó István jelenti hogy nem helyesli, hogy a két javaslat között junktimot állítottak fel. Nem szavazza meg.

Berkovás Szeptán horvát nyelven kezd felolvasást tartani.

Elnök többször figyelmezteti, hogy ne olvasson fel.

Wekerle Sándor miniszterelnök komolyan inti a horvátokat, hogy ne akasszák meg az országgyűlést a komoly munkában,

mert különben szigorubb rendszabályokhoz nyul.

Házaszályvita keletkezik.

Most 20 aláírással zárt ülést kérnek. A horvátokon kívül alá van írva: Polit Mihály, Mihályi Tivadar és Viad Aurél.

Óriási lármá, zaj és szitkozódás közepette elnök 5 perere felfüggeszti az ülést.

Majd meguyilik a zárt ülés Návay elnöklete alatt. A zárt ülés d. u. három órakor még folyik.

#### Fehérvár a királynál.

Báró Fehérvár Géza ma a királynál Magánkihallgatáson volt, hogy megköszönje a hozza intézett leiratot a Mária Terézia rend 150 éves évfordulója alkalmából.

## HIREK.

Baja, június 17.

### Graeff Nikáz tanfelügyelő nyugdíjazása.

Érdemekben gazdag férfiú válik meg a közpályától. A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter Graeff Nikáz, Bácsbodrog vármegye tanfelügyelőjét negyvenéves szolgálati idejének betöltése alkalmával nyugdíjazta.

Legigazabb méltatása a tanfelügyelő munkásságának a miniszter elismerése melyet a nyugdíjazást tudatá leiratban a következőképen fejezi ki: „Hosszu és eredményes szolgálata alatt kifejtett buzgó és lelkiismeretes munkásságáért fogadja őszinte elismerésemet.”

Hogy mennyit tett Graeff Nikáz meggyekben a magyar közügyért, azt mindenki ismeri, legjobban azonban bizonyára vármegyei tanító kara fogja méltatni. Amit tett, abban a magyar háza szeretete és a népoktatás iránt érzett őszinte lelkesedés vezette.

Baján is tantoríthatatlan híve volt a népoktatás fejlesztésének. Egyetlenegy jelentésében sem feledkezett meg azon hiányokról, amelyeknek pótlását a népnevelés érdekében szükségesnek tartotta.

Tanfelügyelőnknek e nyugdíjazása alkalmából bizonyára csak azt kívánhatjuk, hogy a kormány választása méltó utódra essék.

**Eljegyzés.** Fischhof Samu, helybeli kereskedő eljegyezte Reisz Irén kisasszonyt, a helybeli izr. polgári iskola tanítónőjét.

**A szabadka—cservenkai és gombos—palánkai vasutak** vonalán a tracirozási munkák folyamatban vannak és a földmunkák megkezdése sem fog soká késni.

**Temetés.** Általános részvét mellett kísérték vasárnap örök nyugalomra a pénteken jobblétre szenderült Gerhardt Menyhért, Gerhardt Menyhért nyug. ag. ev. tanító nejét. A hallottas házban nagy számban

jelentek meg a köztisztelőben álló család jobarátai és ismerősei.

**A gyógyíthatatlan beteg.** Mindenkiről gondoskodik a társadalom, csak a gyógyíthatatlan betegeket kergetik el mindenhonnan. A kórházból kiteszik, mert nem lehet gyógyítani a baját, a szegényházba nem veszik föl, mert beteg. Hogy hol kap a szerencsétlen hajlékot, miből tengeti nyomorult életét nem törődött senki. Budapest tanácsa most megembereli magát és hajlékot épített a gyógyíthatatlan szegény betegek részére. Csak hogy nemcsak Budapesten, hanem itt Baján, de az egész országban sok a gyógyíthatatlan beteg, hát ezeket hol helyezték el?

**Uj lapok Ujvidéken.** Két új lap megindításáról értesülünk. Az egyik politikai irányu és július 15-én megindult. A lapot, — mely a radikális függetlenségi elvek zászlóvivője — egy kolozsvári újságíró szerkeszti, — A másik egy hirdetési vállalat lapja lesz és „Ujvidéki Expres Ujság” címet fogja viselni. Ez a lap, mely akkként hirdeti magát: „Ujdonság Ujvidék és környéke részére! Mi nem volt még Ujvidéken? Egy 8 oldalas szöveges ingyen újság!” a hirdetésekre fekteti főszólyat. Ez a lap július 1-én indul meg.

**Baleset a Dunán.** Nagy izgalmat keltett ma reggel 7 és 8 óra között a Dunánál egy majdnem vezetessé vált szerencsétlenség. Tordai Miklós máv. főmérnök, a Dunahíd tulsó parti építkezéséhez akart csólnakon átkelni. A D. G. T. hajóállomásánál négy munkással csólnakba ült. Alig indultak azonban utnak, a csólnak beleütközött egy uszályhajóba és felborult. A munkások belekapaszkodtak ap uszályhajóba és rögtön kimenekültek. A főmérnök azonban azonnal víz alá merült. A víz sodra az uszály alá vitte és csak az alsó végén bukkant újra fel. Szerencsére alulról jött a vállalat kis hajója. Az kimentette a már eszméletlen főmérnököt. A gyorsan megérkezett orvosok, dr. Reisz Sándor és dr. Becassy Gyula élesztési kísérlete sikerült, amennyiben Tordait eszméletre hozták.

**Háboruskodás kereskedők és segédek közt.** Az óbecsei kereskedők a segédek kérelmére elhatároztak, hogy az üzleteket a nyári hónapokon 7 és 8 órakor zárják. Ezt a megállapodást azonban néhány kereskedő ellenezte s nem tartotta be. A segédek emiatt ellenséges állást foglaltak el az illető kereskedők ellen. Üzleteik előtt tüntettek és sztrájkjal is fenyegetőztek. A hatóságnak köszönhető, hogy komolyabb összeütközésre nem került a sor.

**Meglőtt cigánylegény.** Kolompár József rabviselt cigánylegény valóságos réme volt Bezdánknak. A napokban, miután tulajdon anyját bántalmazta, fényes nappal erőszakkal beakart törni egy házba, hol pénzt sejtett. A ház egyik lakója hiába akarta szóval lebeszélni róla. Miután vele szemben is erőszakoskodott és káromkodott, mellbe lölte a cigánylegényt keznel levő revolverével. A legény még életben van és kórházban fekszik.

**Veres harc az orvvadászokkal.** Simon.

Legjobb arczápolószer az **Aranyvirág** crème

LONDONI 1906-iki egészségügyi kiállításon aranyéremmel kitüntetve.

KAPHATÓ: **Barta Vidor** utódánál.

tornyáról írják, hogy Macher János, Novák János és Menyhárt János pusztavámi orvvadászok a bokodi erdőben, mely gróf Merán J. tulajdona, gyönyörű 12 agancsos szarvast terítetttek le, melyet nálukon cipeltek. Urbán főerdész egy erdővéddel éppen rájuk bukkant szemle útjában s őket megállásra szólította fel. Az orvvadászok megállás helyett fegyvereikhez nyultak s tüzelni kezdtek az erdészekre: ezek védelmi állásba helyezkedtek s lövéssel feleltek. Jó félóraig tartott a harc, a mely végre is két vándorzonak Macher János és Novák János halálos sebesüléseivel végződött. A harmadik elmenekült. A főerdész és az erdővéd nem sebesültek meg.

**Adomány.** Kis Margitka urleány a 48/49 agg honvédeknek egy doboz szivarvéget ajándékozott, amely ajándékért köszönetet fejez ki a segélyező bizottság.

**Kinevezés.** Tomesányi Lajos, a Szegei Kereskedelmi és Iparbank bajai fiokintézetének kiváló tehetségű tisztviselője a Budapesten székelő Magyar Általános Takarékpénztárhoz lett kinevezve.

**Városunk főispánja.** Ambrozovich Lajos kedden érkezik a fővárosból haza, ahol hivatalos ügyekben járt el, és részt vesz a kalocsai érsek fogadtatásában. Itt említjük meg, hogy a főispán hivatalát szabadságideje után már e hó 9-én átvette.

**Adózók figyelmébe.** Ez uton figyelmeztetjük az adózó polgárokat, hogy az 1907. évre szóló fegyveradó vallomások a városi adóügyi osztálynál legkésőbb folyó hó végéig benyújtandók, mert ellenkező esetben a fegyveradó hivatalból fog megállapítani. A vonatkozó birdítmény a városi székház hátsó kapuja alatt van kiszögezve.

**Táncoktatás.** Kabay Tany József városunkban előnyösen ismert táncoktató e hó végén városunkba érkezik, s július 1-én megkezdí a „Barány-szálloda“ nagytermében szokásos táncoktatási tanfolyamát.

#### Bajai gabona árak.

Buza	830—840
Rozs	715—720
Zab	700—710
Tengeri	550—560

#### Budapesti gabonatezsdé.

Októberi buza	1030
Októberi rozs	842
Októberi zab	719
Júliusi tengeri	592
1908. Maj. tengeri	590

Az árak 50 kg grammotól on...  
Korona értékben.

Szerkesztő: Fodor Károly.

### Eladom

FLÓRIÁN-utcai HÁZAMAT más vállalat miatt. Feltételek előnyösek **Spányer Gáspár** Flórián-utca 38.

## Apró hirdetések.

**HÁZASSÁG.** 30 éves, csinos özvegy asszony 9 éves leánykával 100.000 korona vagyonnal férjhez menne csinos gyermektelen urhoz. Nem feltétlen szükséges, hogy vagyona legyen, de viszonyai rendezettek legyenek. Anonym levelek nem vétetnek figyelembe. Ajánlatok: **Fides Berlin 18.**

**ELADÓ.** Egy Hib-féle nagy faesztergápad szerszámmal, 1 gyalupad, 3 darab enyvezőbak 5 srófos és több asztalos szerszám. Megtekinthető délután 4—6 óráig (Rigó-utca 7. szám alatt. Baján.)

**Kiadó boltheziség.** Belvárosban egy bolthelyiség kiadó. Bővebbet a kiadóhivatalban.

**Egy bajai takarékpénztári új részvény 3600 kor. utolsó árban**

**ELADÓ.** Cim a kiadóban.



## BARON VILMOS

SÍRKŐ-RAKTÁRA.

Főraktár: BAJÁN „Központi Szálloda“ épület.

FIÓKRAKTÁR: KIS-KUN-HALAS.

Ajánlja a gyászoló közönségnek mindennemű síremléköveit. Ugymint: Márvány, granit-, syenit- és labrador követ.

ELVÁLLAL mindennemű aranyozást és temetői munkákat. A betűk aranyozásának tartósságáért kezes-séget vállalok.

Sírkövek 8 forinttól feljebb kaphatók.

### Birtok eladás.

**Földbirtokok** a bajai és szomszéd községek határaitban, minden nagyságban eladók.  
**Szőlők** épületekkel, teljes felszereléssel, a városhoz egészen közel eladók.  
**Házak** a város minden részében minden igényeknek megfelelőek eladók.

#### Pénzkölcsönök.

ház, föld és szőlő birtokokra, törlesztéses, esetleg tetszés szerint törlesztendő kölcsönök a legelősebb kamat mellett folyósíthatnak. **Alekszievics József** bankbizományi vállalata BAJA, Fő-utca (Mészáros-fele ház.)

Tiszta pergetet

## AKÁCZA MÉZ

kapható nagyobb mennyiségbe is  
**Schöffner Gyula** fűszerkereskedésben.

## BÉRMÁLÁS

ALKALOMRA!

ELEGANS fehér- és lakkcipők, harisnyák, kesztyűk és

### Ajándék tárgyak

nagy választékban

**STERNFELD VILMOS** üzletében.

### Felhívás.

Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy az „Első Bajai Tejesarnokban“ (Erzsébet királyné utca 13.)

Naponta tisztán kezelt pusztai tej, tejszín „friss teavaj“ házilag előállított túró, tejjel, édes tejszínből készült édes tejjel, tojás, házilag készített tarhonya, rendes piaci árak mellett kapható.

Naponta friss jégbe hűtött aludt tej.

Pormentes tiszta árak.

Végül tisztelettel felhívom a n. é. közönség figyelmét, a a naponta frissen készült valódi „tea vajamra“ miután gépeket szereztem be így módomban áll azt naponta édes tejszínből frissen előállítani, így tehát az általam készített „tea vaj“ a boltokban „tea vaj“ néven árult azonban kofaktól vásárolt piaci kevert s különösen csomagolt vajokkal össze nem tévesztendő, mert valódi „tea vaj“ esakis nálam kapható.

Prima Tea-vaj kilója 1 frt. 40 kr.

Ugyanitt egy könnyű paraszti kocsi ELADÓ.

Kiváló tisztelettel — **Moder Dezső.**

### Kiadó bolthelyiség.

A plébánia templom átellenében 2 bolt azonnal kiadó. — **4 hold szántóföld** a városhoz közel eladó. Bővebb értesítés gróf Zichy Bódog-tér 6. sz. a.

### Eladó jég.

Egy jégverem jéggel telve azonnal eladó **Risztics Szilárd** (Berényi Dániel utca 3. a gimnázium mellett).

Csak „SICULIA“ névvel ellátott üvegek valódiak.

## A málnási SICULIA forrásvíz

a sós savanyúvizek királya.

Sziklárétegeken átfurt artézi-forrás. A gyomorégést rögtön megszünteti. Páratlan étvágygerjesztő. Azonnal ható különlegesség a gége-, tüdő-, torok-, gyomor-, vese- és hólyaghurutos bántalmak ellen.

Korányi, Kétly, Tauszk, Riegler tanár urak szakvéleményei a Málnási

**SICULIA**

forrást a kontinens legújabb természetes alkalikus sós savanyúviznek minősítik.

Főraktár Baja és vidéke részére: **Stampfl Jenő** fűszerkereskedésében.

Ugyszintén minden bel- és külföldi ásványvizek legelőnyösebb árakon kaphatók. — Telefon 81. szám.



**NAGY ANDOR****Butor-raktárát**teljesen  
felosztatjaés ennek folytán minden áron lehet ott levő árukat vásárolni.**Eladó.**

Egy nagy iratt szekrény, két író asztal, ügyvédi irodába való. Egy előszoba-fogas tükörrel, egy álló tükör és több utazó bőrönd

SCHNEGON házban.

**Eladó ház, föld és szőlők.**

Eladó az Állatvásártér 17. számú ház, nagy kerttel, közvetlen a vasutállomás mellett. Továbbá vancagai dűlőben levő 5 hold területű jól termő szántóföld.

Azután a Bikityi-ut mellett levő **jaukói dűlőben**, Utry Ambrus ur tőzsomszédságában fekvő **szőlő és szántóföldem.**

És a szentistváni öreg szőlőkben lévő **szőlőm**, teljesen szabadszőlő

**eladók.**

Bővebb felvilágosítás nyerhető a tulajdonosnál KISS ANTAL urnál, (Állatvásártér 17. szám alatt.)

**Üzletmegnyitás.**

Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy helyben, a Madách Imre-utca és Florián-utca sarkán, a volt Jambor féle házban, a mai kornak megfelelő

**fűszer-, anyag-, festék-, rövidáru, norinbergi áru és lisztkereskedést**

nyitottam. — Sok éven át ezen szakmában szerzett tapasztalataim úgy elsőrendű összeköttetésem folytán azon helyzetben vagyok, hogy a nagyérdemű közönségnek legmesszebb menő igényeit is kielégíthetem. — A n. é. közönség szíves pártfogását kérve, vagyok

Kütnő tisztelettel

Szalai Andor.

Ugyanitt egy jó családból való fiu tanulóul felvétetik.

**Ez a keret szük**

ahhoz, hogy a Hoppa angol teint regulator meseszerű gyors szepítő hatását ecsetelhesük, de ez fölösleges is, minek szaporítani a szót,

**tények beszélnek**

vegyenek a t. hölgyek 2 kor. 50 filléért HOPPA-t és a szepítő, májfolt, bőrvörösség, mitesszer, pörsevés, pattanás és más arctisztítási céllal szepítő minden szónál szebben bizonyítja, hogy a HOPPA minden mást feleslegessé tesz, egymaga pótol krémeket, szappant, pudert. Puhítja, ifjítja, üdíti, simítja és fehérit az arcot, kezeket, nyakakat, vállat.

angol teint regulator  
16raktára: **Hoppa**  
**KAISSER VILMOS és TSA**  
drogeriája **Hoppa**

Győr, Baross-ut 1. Kapható Baján: Dr. Makray László gyógyszerárában a „Szent Lélekhez.”

**A szépség!**

Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy mentől szebb legyen s hogy ezen célját elérhesse, megragad minden alkalmat a legképtelenebb dolgokkal kengetve arcát. — A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép nem lesz, hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi arcborét úgy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehezza.

Az a világon egyedül álló siker, melyet Földes Kelemen aradi gyógyszerész **Margit Crème**-jével elért (különösen Francia- és Németországban) sok embert arra birt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arc minden tisztatlansága (szepítő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert utánozzák. — Természetes, hogy ez senkinek sem sikerült mert a Margit-Crème készítésének titkát senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem minden egyes készítményt maga állít elő, a Margit-Crème mindig egyforma, annak kidolgozása leggondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Ovakodjunk tehát arcunkat mindenféleképpen kengetni és használnunk oly szert, melyet angol, amerikai és francia hírneves orvosok is ajánlanak, mint egyedül biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szepítőszer a Földes-féle Margit-Crème mely már 4—5 napi használat után teljesen átalakítja az arc borét, eltünteti a szepítőket, májfoltokat, kiütéseket, bőrtráka, mitesszert, arc- és kézzvörösséget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s amellet a Margit-Crème teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Margit-szappan 70 fillér és Margit-pouder (fehér, rózsás és crème színben) 1 kor. 20 fill. — Ezen szerek mindegyike külön is használható. — A Földes-féle Margit-Crème kapható a világ minden nagyobb gyógyszerárában, ahol pedig raktáron nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így címezve írni: Földes Kelemen gyógyszerész. Arad.

FŐRAKTÁR BAJÁN:

Stauróczy József, Dr. Makray  
László gyógyszerészeknél.

**Eckert  
Ferenc****Értesítés.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség szíves tudomására adni, hogy jó hírnévben álló rézműves üzletemet még a mai

igényeknek teljesen megfelelően

**vizvezeték és fürdő**

berendezéssel tetemesen kibővíttem. Elvállalok mindennemű fürdő-, szivattyu-, légszusz- és vízvezeték berendezéseket a leg egyszerűtől a legdiszesebb kivitelig tartok **állandó nagy raktárt**. Különböző szivattyut, fürdő kályhákat, zománczott öntött vas és szabadalmazott hullám hinta fürdőkádakat, mosdó-asztal és closetek, mindennemű sárgaréz és nikkelezett zuhanyokat és pipere csapok, ólom, cin és vízvezeteki vascsövek és összekötő részeket. — Azonkívül van állandó nagy raktáron mindennemű rézbogrács (üst), pálinka-kazán és hűtő készülékben szabadalmazott saját találmányom szerint, ugyszintén mindennemű rézműves munkákat is elvállalok. — Szereléseket kívánatra havi részletfizetésre is készítik. — A Révai Oszkár r.-t. fürdő berendezési gyár képviselője. — Nagy minta raktárom meglekintését kérem.

Maradok tisztelettel

**ECKERT FERENC**  
rézműves-mester fürdő, szivattyu, légszusz- és vízvezeték-szerelő. (Érzsébet királyné-utca 51. sz. saját ház.)

**Eckert  
Ferenc**

Köhögés, rekedtség és hurut ellen nincs jobb a **Réthy-féle pemetefü cukorkánál**

Vasárlásnál azonban vigyázzunk és határozottan Réthy-félet kérjük, mivel sok haszontalan utánzata van.

EGY DOBOZ 60 FILLÉR.

Csak RÉTHY-félet fogadjunk el.

**Keil-lak**

legkötőbb mázoló-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára

Keil-féle fehér „Glaser” fénymáz 90 fillér.

Keil-féle arany-fénymáz képkerekeknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkör kaphatók:

**Lászar Sámuel** czegegnél BAJA.

A Schlieszer Miksa-féle o o o o o  
o o o o o üzlet végleges felosztatása  
miatt az áruk teljesen o o o o o  
o o o o o kiarusittatnak.

A legcsinosabb  
nyomatványokat

készít

Kazal József könyvnyomdája.